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Im már ha gyo mány, hogy de cem ber el sô he té ben
telt ház van a Sem mel we is Egye tem (SE) Nagy vá rad té ri
El mé le ti Tömb jé ben: a Ma gyar Hypertonia Tár sa ság
(MHT) ilyen kor tart ja szo ká sos évi tu do má nyos se reg -
szem lé jét. A kö zel gô XIX. Kong resszus kap csán Dr.
Rosivall Lász ló pro fesszor, az MHT Tu do má nyos Bi zott -
sá gá nak el nö ke, a SE Kór é let ta ni In té ze té nek igaz ga tó -
ja a ma gas vér nyo más-be teg ség kór é let ta ná val kap cso -
la tos leg ú jabb ku ta tá si ered mé nye ket osz tot ta meg la -
punk ol va só i val.

Az MHT éves kong resszu sa egy re job ban bô vült az évek
so rán, mind a részt ve vôk szá mát, mind a tár gyalt té ma kö rö -
ket te kint ve, s má ra az or szág egyik leg na gyobb tu do má -
nyos se reg szem lé jé vé vált. Ez ta lán a pro fesszi o ná lis szer -
ve zô mun kán túl me nô en an nak is kö szön he tô, hogy a ma -
gas vér nyo más sal kap cso la tos is me ret a nyag bô ví té sét egy -
re több or vos tart ja, ér zi fon tos nak. A nagy ér dek lô dést a
szer ve zôk öröm mel vé ve min den meg tesz nek azért, hogy a
részt ve vôk mi nél töb bet hasz no sít has sa nak; eh hez igye kez -
nek tel jes át te kin tést nyúj ta ni a hi per tó nia ak tu á lis kér dé se i -
rôl, a te rá pi ás el vek rôl és a leg ú jabb vál to zá sok ról. Az idei
tu do má nyos prog ram ban nem vé let le nül ka pott he lyet a hi -
per tó ni a ku ta tás, hi szen szá mos olyan fel fe de zés lá tott nap -
vi lá got a kö zel múlt ban, ame lyek fé nyé ben új ala pok ra ke rül -
het a ma gas vér nyo más-be teg ség ke ze lé se.

– Az MHT idei kong resszu sá nak egyik fô té má ja a hi -
per tó ni a ku ta tás te rén össze gyûlt leg fris sebb ered mé -
nyek is mer te té se lesz. Szá mít ha tunk-e nagy hord e re jû
be je len tés re?

Alig né hány he te, hogy kül föl dön tar tott elô a dá som al -
kal má val ar ra kér tek, szá mol jak be a ma gas vér nyo más-
be teg ség gel kap cso la tos leg ú jabb kí sér le ti és kli ni kai ered -
mé nyek rôl. A be ve ze tô ben azt a pro vo ká ló ki je len tést tet -
tem, hogy „az el múlt év ben fel fe dez ték a hi per tó nia okát”.
Meg vol tam gyô zôd ve ar ról, hogy sza va im nagy de rült sé -
get fog nak kel te ni, hi szen mind annyi an tud juk, ért jük: a hi -
per tó nia – aho gyan a rák is – nem olyas faj ta be teg ség,
mely nek okát egyik nap ról a má sik ra csak úgy fel le het fe -
dez ni, hi szen tud juk, hogy e be teg ség nek szá mos kü lön -
bö zô oka le het, még ha ezek kö zül so kat nem is is me rünk.
Vi lág szer te sok száz la bo ra tó ri um ban ku tat ják a ma gas -
vér nyo más-be teg ség patomechanizmusát és a ki a la ku lá -
sá ban sze re pet ját szó fak to ro kat. Bár szá mos ér de kes,
elô re mu ta tó fel is me rés tör tént, nem for dul hat elô, hogy va -
la ki egy szer csak „heurékát” ki ált, mert meg ta lál ta a hi per -
tó nia okát.

DEKÓDOLT TERMÉSZET

– Ha a ge ne ti ka te rén zaj ló ku ta tá sok ra gon do lunk,
még is vár juk, hogy elôbb-u tóbb olyan is me re tek bir to -
ká ba jut ha tunk, amely kö ze lebb vi het több be teg ség –
így a hi per tó nia – kór e re de té nek meg is me ré sé hez.

Ha már a ge ne ti ká nál tar tunk, ér de mes meg em lí te ni,
hogy lé tez nek olyan tí pu sú vér nyo más be teg sé gek, ame lye -
ket egyet len gén el té ré se okoz. A gén hi ba mi att egy adott
sza ka szon meg vál to zik a DNS, és a pont mu tá ció kö vet kez -
té ben ma gas vér nyo más ala kul ki. Ma már több olyan pont -
mu tá ci ót is me rünk, mely ek kö vet kez té ben ká ro sod hat pél -
dá ul a nát ri um ki vá lasz tás (epitheliális Na-csatorna) a ve sé -
ben: van olyan gén hi ba, mely csök ken ti a csa tor na mû kö dé -
sét, fo ko zó dik a nát ri um ü rí tés, a be teg hi po tó ni ás lesz, de
is me rünk olyan gén hi bát is, ami kor a nát ri um vissza szí vá sa
nö vek szik kö vet kez mé nyes hi per tó ni á val. A vér nyo más sza -
bá lyo zá sá ban szá mos gén ját szik sze re pet, ame lyek kö zül
so kat ki mu tat tak már, azon ban leg a lább ugyan annyit még
nem is me rünk. 

A. C. Guyton áb rá zol ta el sô ként gra fi ku san a vér nyo -
más-sza bá lyo zást olyan mó don, hogy meg pró bál ta egy -
szer re meg je le ní te ni az összes ab ban köz re ját szó té nye zôt.
Ezt az áb rát el ret ten tô pél da ként szok tam felvetítetni a me -
di ku sok nak és az or vos kol lé gák nak, ugyan is több ezer fak -
tort – pél dá ul ér össze hú zó és tá gí tó anya go kat, gyul la dás fo -
ko zó kat és csök ken tô ket, szív mû kö dést be fo lyá so ló fak to ro -
kat stb. – je le nít meg együt te sen egy fo lya mat áb rán. Köny-
nyû be lát ni, hogy le he tet len min dezt vé gig e le mez ni min den
egyes be teg ese té ben azért, hogy meg tud juk, mi volt a be -
teg sé ge ki vál tó oka és mi len ne a lo gi kus ke ze lés. Év ti ze dek
múl va, ami kor az ún. egyén re sza bott me di ci na ko rát él jük
majd, sok kal könnyebb dol gunk lesz. Ak kor már tud ni fog juk,
hogy me lyik az a sok száz/ezer gén, ame lyik töb bé-ke vés bé
be fo lyá sol ja a vér nyo más-sza bá lyo zást. El kép ze lé sem sze -
rint pon to san meg tud juk majd ha tá roz ni, hogy mi lyen rész -
té nye zôk, sza bá lyo zá si me cha niz mu sok ká ro sod tak az
egyén ben, és ve zet tek az ô hi per tó ni á já hoz.

De mi e lôtt túl zot tan op ti mis tán te kin te nénk a jö vô be, el
kell mon da nom azt is, hogy az örök lés rôl al ko tott el kép ze -
lé se ink nagy mér ték ben vál toz tak az utób bi évek ben. So ká -
ig azt gon dol tuk, hogy az egy pe té jû ik rek pél dá ul egy for -
mák; az az az em ber azt ad ja to vább, amit ô is ka pott, örö -
költ, ke resz tez ve a part ner gén je i vel. Ma már azon ban biz -
to san tud juk, hogy a kör nye zet nagy mér ték ben be fo lyá sol -
ja az örök lé si anya got, a gé ne ket. Sôt, ha egy anya do -
hány zik, al ko ho li zál, vagy elég te le nül táp lál ko zik, ez
hosszú táv ra, még a le en dô uno kák ra néz ve is be fo lyá sol -
hat ja az örök lést. Te hát a kör nye ze ti be ha tá sok ké pe sek
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mó do sí ta ni az em ber ma gá ban hor do zott örök lé si kód ját,
ge ne ti kai min tá za tát. 

Mi ért fon tos ez a mi szem pon tunk ból? Is mert a hi per tó -
nia örök le tes hát te re: kb. 40-50 szá za lék ban örök lô dô té -
nye zôk ha tá roz zák meg vér nyo má sun kat. Ha azon ban az
örök lés va ló ban olyan me rev és meg ha tá ro zó mó don tör tén -
ne, mint aho gyan azt ed dig kép zel tük, az or vo sok egy ré sze
a szög re akaszt hat ná a fe hér kö pe nyét. Má ra ki de rült, hogy
azok nak az egy pe té jû ik rek nek, akik egy más tól el vá laszt va,
más-más kör nye zet ben nô nek fel, el té rô en ala kul a vér nyo -
má sa. Per sze – mond hat nánk –, hi szen tud juk, hogy a kör -
nye zet be fo lyá sol ja a vér nyo mást. De ma már azt is tud juk,
hogy a ne ve lô szü lôk nél fel nö vô gyer mek örö kí tô a nya ga na -
gyon is kü lön böz het az iker test vé ré tôl, mi vel az éle te fo lya -
mán ôt ért kül sô be ha tá sok más kép pen mó do sí tot ták azt.

– Hon nan tud hat juk, hogy a vér nyo mást ká ro sí tó té -
nye zôk kö zül me lye ket örö köl jük, és me lyek ér kez nek a
kör nye ze tünk bôl?

Ezt ne héz tud ni, kü lö nö sen az elô zô ek ér tel mé ben.
Majd, ha min den ki nek sa ját fel de rí tett gén tér kép lesz a zse -
bé ben, könnyebb lesz. Rég ó ta tud juk azon ban azt, hogy
leg több ször a ve se ká ro so dá sa okoz hi per tó ni át. A kór bonc -
no kok kez de ti ma gas vér nyo más ese tén a be teg bon co lá sa -
kor sem mi lyen mor fo ló gi ai el vál to zást nem ta lál nak ve sé jé -
ben. A ve se ugyan is igen ér de kes szerv: gyak ran csak sej -
ten be lü li el té ré sek, za va rok búj nak meg a ma gas vér nyo -
más hát te ré ben, más kor vi szont sú lyos szö ve ti el té ré sek ta -
lál ha tók a hát tér ben. A ve se azon ban ak kor is ká ro so dik,
ami kor az ok nem a ve sé ben ta lál ha tó. Ha a vér nyo más
hosszú éve ken át ma gas, elô ször csak sejt szin tû el vál to zá -
sok tör tén nek, ilyen kor a ká ro so dás mor fo ló gi ai je lei még
nem lát sza nak. Majd las san a ve se szö ve te tel je sen el pusz -
tul. Te hát a ve se oka, de ál do za ta is le het a hi per tó ni á nak!
Ál lat kí sér let ben bi zo nyít ha tó, hogy a ve sé vel át ül tet he tô a
ma gas vér nyo más. Ha egy normotóniás ál lat ba egy olyan
do nor ve sé jét ül tet jük, ame lyik nek ma gas a vér nyo má sa, a
szer vet be fo ga dó ál lat hi per tó ni ás lesz. Ugyan ez meg for dít -
va is igaz: ha hi per tó ni ás ál lat ba egész sé ges ve sét transzp -
lan tá lunk, nor ma li zá lód ni fog az ál lat vér nyo má sa. Min dezt
már meg fi gyel ték em be rek nél is. Nem egy szer elô for dult,
hogy ha olyan do nort si ke rült ta lál ni, aki nek a csa lád já ban
jel lem zô en elô for dul a ma gas vér nyo má sos be teg ség, a ve -
se át ül te tést kö ve tô en a be teg ben ki a la kult a hi per tó nia. De
nem csu pán a ve sé ben rej tôz het a hi per tó nia ki vál tó oka,
ha nem a fej ben is.

VESÉK, IDEGEK PÁRBESZÉDE

– Aki so kat ide ges ke dik, meg üt he ti a gu ta?
Igen, az zal a la i ku sok is tisz tá ban van nak, hogy az ide -

ges em ber nek fel megy a vér nyo má sa. Pon to san tud juk,
hogy a szim pa ti kus ideg rend szer fo ko zott ak ti vi tá sa rend kí -
vü li mér ték ben jel lem zô hi per tó ni ás be te gek re. Még min dig
ku tat ják azon ban, hogy pon to san me lyek a leg in kább ká ro -
so dott ideg pá lyák, sej tek, mag vak. Ki mu tat ták to váb bá,

hogy a renin-angiotenzin nem csak a ve sé ben, ha nem a
köz pon ti ideg rend szer ben is ter me lô dik. A túl zott mér té kû
só fo gyasz tás pe dig nem csak a ve se mû kö dést be fo lyá sol ja,
ha nem a köz pon ti ideg rend szer szim pa ti kus ak ti vi tá sát is
nö ve li. A szim pa ti kus ak ti vi tás alap ve tô en ré sze a vé de ke zô
re ak ci ó nak: ami kor a vad me ne kül, meg e mel ke dik a vér nyo -
má sa, és nem ürít vi ze le tet, mert fut nia kell. A szim pa ti kus
ak ti vi tás hosszú tá von be fo lyást gya ko rol nem csak az ideg -
rend szer re, ha nem a ve sé re, az emész tô ned vek mû kö dé sé -
re, a pe ri fé ri ás el len ál lás ra is, a szív re és vég e red mény kép -
pen hi per tó ni át okoz. Az zal ko ráb ban ke vés bé tö rôd tünk,
hogy ha a ve sé ben meg nö ve ke dik pél dá ul a szö ve ti nyo -
más, ak kor a ve se afferens in ge rü le tet küld az ideg rend szer -
be, és be fo lyá sol ja a szim pa ti kus alap tó nust. Te hát a ve se
nö vel he ti az ideg rend szer szim pa ti kus tó nu sát – ez pe dig
szin tén le het a hi per tó nia oko zó ja. 

A tu dó sok ar ra is rá jöt tek, hogy nem csak a ve sé bôl jut in -
ge rü let az agy hoz, ha nem a két ve se is „be szél” egy más sal.
A két ve se kö zöt ti pár be széd az ide gi össze köt te tés nek kö -
szön he tô: ha az egyik ve se meg be teg szik, ak kor a má sik
mû kö dé se is meg vál to zik. Már pe dig ha ez így van, ak kor el -
vi ek ben le het sé ges, hogy a ve se i de gek át vá gá sá val a ma -
gas vér nyo más gyó gyít ha tó. Egy nagy nem zet kö zi ta nul -
mány iga zol ta azt az ál lat kí sér le tek bôl már év ti ze dek óta is -
mert tényt, hogy ha el pusz tít juk, denerváljuk a ve se ide ge it,
ak kor denervációs vér nyo más e sés tör té nik. Ez zel kap cso lat -
ban az 1970-80-as évek ben szá mos kí sér le tet vé gez tek Ma -
gyar or szá gon is, ame lyek Ta kács, Bá lint és Hárs ing ne vé hez
fû zôd nek. Most van kli ni kai ki pró bá lás alatt egy új el já rás,
mely nek so rán az ar té ria femorálison ke resz tül ka té tert jut tat -
nak a ve se nagyérbe, majd olyan frek ven ci á jú rá di ó hul lá mot
ge ne rál nak, amely el pusz tít ja az ide ge ket. Ki de rült, hogy ez -
zel a mód szer rel a gyógy sze res ke ze lés re tel jes mér ték ben
re zisz tens hi per tó ni á ban je len tôs, 20-25 Hgmm vér nyo más -
e sés ér he tô el. Fény de rült ar ra is, hogy ele gen dô az egyik
ve sé ben el vé gez ni a denervációt ah hoz, hogy csök ken jen a
vér nyo más. En nek az el já rás nak a pub li ká ci ó ja a kö zel jö vô -
ben vár ha tó. Biz ta tó, hogy egy ha zai mun ka cso port már ké -
szül az el já rás be ve ze té sé re Ma gyar or szá gon.

– Ez a mód szer for ra dal ma sít hat ja a hi per tó nia ke ze -
lé sét?

Azon be te gek szá má ra, akik sú lyos hi per tó ni á ban szen -
ved nek és re zisz ten sek a gyógy sze rek re, élet men tô le het a
rá di ó frek ven ci ás ideg ö lés. Ugyan ak kor nem sza bad meg fe -
led kez nünk ar ról, hogy – mint min den be a vat ko zás – ez is
ve széllyel jár hat. Ezért az egy sze rû ese tek ben to vább ra is
élet mód vál toz ta tás sal és gyógy sze res te rá pi á val kell nor -
ma li zál ni a vér nyo mást.

– Mi lyen egyéb té nye zôk be fo lyá sol hat ják a vér nyo -
mást?

Az el múlt egy-két év ben fel fe dez ték, hogy a ve sé ben
szag ló re cep to rok is van nak. Ér de kes mó don ezek a rö vid
szén lán cú zsír sa vak ra ér zé ke nyek. Így pél dá ul az ace tát ra,
amely a szag ló re cep tor in ger lé se ré vén be fo lyást gya ko rol

IME X. ÉVFOLYAM 9. SZÁM 2011. NOVEMBER36



KLINIKUM 

a renin-angiotenzin rend szer re. De hon nan ke rül ace tát a
vér be? A bél bôl, ahol a bak té ri u mok ter me lik az étel le bon -
tá sa köz ben. Te hát a bél bak té ri u mok ak ti vi tá sa bi zo nyos
mér ték ben be fo lyá sol ja a vér nyo má sun kat. De van nak
olyan re cep to rok is, me lyek ha tás sal van nak az ét vá gyunk -
ra, a gyul la dá sos fo lya ma tok ra is, ezért a bak té ri um fló ra kar -
ban tar tá sa na gyon fon tos. Ez egy tel je sen új te rü let, ami rôl
egy e lô re ke ve set tu dunk, és a meg is me ré se sok kal kö ze -
lebb vi het a hi per tó nia kór o ka i nak a meg ér té sé hez.

MÉG A BÔR ALATT IS…

– Ke vés bé bo nyo lult, a köz vé le mény szá má ra is jól
is mert té zis, hogy az éte lek túl zott mér té kû só zá sa eme -
li a vér nyo mást. 

Igen, ép pen ezért ör ven de tes, hogy el in dult a Stop só
Nem ze ti Só csök ken tô Prog ram. A ma gyar la kos ság só be vi -
te le je len tô sen meg ha lad ja az aján lott ér té ket. Az óvo dá ban
pél dá ul 5-8 gramm só a gye re kek na pi adag ja, ami egy fel -
nôtt nek is bô ven ele gen dô. Már pe dig a mér ték te len só fo -
gyasz tás ma gas vér nyo más hoz, hosszú tá von pe dig szív-
és ér rend sze ri be teg sé gek ki a la ku lá sá hoz ve zet. Már az öt -
ve nes évek ben ki mu tat ták ál lat kí sér le tek ben, hogy a túl sok
só zott fo lya dé kot ivó pat ká nyok élet tar ta ma ti ze dé re csök -
kent az alig só zott vi zet fo gyasz tó tár sa ik hoz ké pest. A kö -
zel múlt ban a tu do mány még e te kin tet ben is szol gált új don -
ság gal a szá munk ra. Ko ráb ban azt hit tük, hogy a fel szí vó -
dott só víz vissza tar tó ha tá sa mi att, az oz mo ti kus ak ti vi tás
kö vet kez té ben nö ve ke dik a vér nyo más. Óri á si vi hart ka vart,
ami kor ki de rült, hogy nagy só mennyi sé gû só be vi te le mel lett
is elô for dul hat, hogy nem nô a szer ve zet víz tar tal ma. Ko ráb -
ban, ha egy or vos tan hall ga tó azt ál lí tot ta vol na a vizs gán,
hogy ha egy szer ve zet be sok sót jut ta tunk, nem min den
eset ben nô az extracelluláris víz tér fo ga ta – ezért a ki je len -
té sért nem rég még meg buk tat tuk vol na.

A XXI. szá zad ban a ku ta tók fel fe dez ték, hogy lé te zik
olyan tí pu sú só rak tá ro zás, amely nem okoz oz mo ti kus ak ti -
vi tás nö ve ke dést. Rá jöt tek, hogy a je len tôs töl tés sel ren del -
ke zô proteoglikán mo le ku lák nagy mennyi ség ben for dul nak
elô a bôr alatt, és sok gramm nyi sót ké pe sek meg köt ni anél -
kül, hogy víz kö tést okoz ná nak. Vagy is: oz mo ti ku san inak tív
kö tés jön lét re. Mi tör té nik a só ha tá sá ra a bôr alatt? A só 
ak ti vál ja a makrofágokat, ame lyek a gyul la dá sos fo lya ma -
tok ban mû köd nek köz re. Min de zek is me re té ben elôbb-
u tóbb iga zo lód hat az a fel te vé sünk, hogy a gyul la dás, az im -
mun rend szer, a hi per tó nia és az ér ká ro so dás va la hol össze -
függ het. Még pe dig úgy, hogy a só ak ti vál ja a makrofágokat,
ame lyek bôl nor má lis kö rül mé nyek kö zött egy vasculo-
endotheliális nö ve ke dé si faktor-C sza ba dul föl. En nek ha tá -
sá ra a nyi rok e rek meg vas ta god nak, szá muk meg nô, hiper-
pláziássá vál nak, meg vál to zik az áram lá suk és az egész ke -
rin gé si rend szer. Vérnyomás növekedés ak kor jön lét re, ha
ez a rend szer elég te le nül mû kö dik. Az el mon dott fo lya mat
egy egé szen új faj ta meg kö ze lí té se a ma gas vér nyo más-be -
teg ség pathomechanizmusának.

KÖZGAZDASÁGI MEGFONTOLÁSOK

– A fel so rolt ígé re tes tu do má nyos ered mé nyek re -
mél he tô leg mi e lôbb be é pül nek a me di ci ná ba, és a na pi
ru tin ban is al kal maz ha tó te rá pi ás el já rá sok kal gaz da gít -
hat ják az or vo sok fegy ver tá rát. Er re nagy szük ség van,
hi szen a hi per tó nia elô for du lá sa még min dig drá ma i an
ma gas.

A ma gas vér nyo más-be teg ség olyannyi ra gya ko ri, hogy
a la kos ság egy ö tö dét érin ti töb bé-ke vés bé sú lyo san. Már pe -
dig az a be teg ség, amely nek elô for du lá sa húsz szá za lék,
nép e gész ség ü gyi prob lé ma is. Gon dol juk el, hogy mint egy
egy mil lió hon fi tár sunk nak na pon ta be kell ven nie egy-két
vér nyo más csök ken tô tab let tát. Ha csak fe jen ként öt ven fo -
rint tal szá mo lunk, ez már ko moly gaz da sá gi kér dés. Vi szont
az is köz gaz da sá gi prob lé mát vet fel, ha a be te gek nem sze -
dik a gyógy sze rü ket, hi szen a vár ha tó élet tar tam mind össze
né hány szá za lé kos csök ke né se a GDP au to ma ti kus csök -
ke né sét von ja ma ga után. A leg gaz da sá go sabb be a vat ko -
zá si for ma a meg e lô zés. S mi vel a hi per tó nia elô for du lá sa
ma gas, a meg e lô zést tár sa dal mi szin ten kell foly tat ni. 

– Pon to san tud juk, me lyek a meg e lô zés le het sé ges
mód jai, még sem vesszük ko mo lyan. Mi ért?

Mert so kan úgy vé lik, hogy a sors fá tum sze rû en mû kö -
dik – a hi per tó ni á ra va ló haj la mot örö köl tük a szü le ink tôl,
ezért nincs mit ten ni. Pe dig ez nem így van. Ép pen el len ke -
zô leg: az egész ség meg ôr zé se min den ki nek egyé ni fe le lôs -
sé ge. A tár sa da lom nak az a fel a da ta, hogy az em be re ket
meg gyôz ze, meg ta nít sa ar ra, hogy va ló ban érez zék e fe le -
lôs sé get. Ez kö zös sé gi ügy! Aki sa ját ma gát megbetegíti, az
meg lop ja a kö zös sé get. Köz gaz dá szok ki szá mí tot ták: ha a
mun ka ké pes kor akár csak egy év vel meg hosszab bod na, a
GDP tíz szá za lék kal meg e mel ked ne. 

Marx nak iga za volt ab ban, hogy ha rosszul mû kö dik a
ter me lô e rô, ak kor csök ken a ter me lés. A ter me lô e rôk leg -
dön tôbb té nye zô je az em ber, mert ô ál lít ja elô és hoz za mû -
kö dés be a ter me lé si esz kö zö ket. Ha nem tart ják meg fe le lô -
en kar ban a ter me lô e rôt, ak kor ká ro so dik a ter me lés és a
tár sa da lom. Ezért min den gaz da ság po li ti kus nak meg kell
ér te nie hosszú tá von, hogy rend kí vü li mér ték ben vissza üt,
ha nem fek te tünk az egész ség ügy be ele gen dô mennyi sé gû
pénzt. Te hát ha az ál lam pol gá rok be te gek, túl ter hel tek,
stressz ben él nek, nem tud nak alud ni, nincs ba rá ti tár sa sá -
guk, ún. anómiás, szét e sô lesz a tár sa da lom, a ter me lô ké -
pes sé ge pe dig ki mu tat ha tó an csök ken ni fog. Eb bôl kö vet ke -
zik, hogy az or vo sok, akik a hu mán ter me lô e rôt kar ban tart -
ják, min den tár sa da lom ban a gaz da ság hú zó á ga za tá nak a
kép vi se lôi. Az or vo sok te vé keny sé ge na gyon meg té rül, sôt
jö ve del mez, mert ke ve sebb lesz a mun ká ból va ló ki e sés, a
ba le set, a ko rai nyug díj és a ha lál – ez ál tal nô a GDP. Vagy -
is a ta pasz talt, nagy szak tu dá sú gyó gyí tó or vos egy ben gaz -
da sá gi ha té kony sá gi té nye zô is, ezért en nek meg fe le lô en
kel le ne meg be csül ni ôt. 

Boromisza Pi ros ka
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KLINIKUM 

NÉVJEGY

Dr. Rosivall Lász ló 1973-ban szer zett
or vo si dip lo mát (sum ma cum laude) a
Sem mel we is Or vos tu do má nyi Egye te -
men, majd kan di dá tus (1980), il let ve a
tu do má nyok dok to ra (1987). 1994/95-
ben a Sem mel we is Egye tem rek to ra.
Je len leg a Kór é let ta ni In té zet igaz ga tó -
ja, a Sem mel we is Egye tem El mé le ti Or -
vos tu do má nyok Dok to ri Is ko lá já nak ve -

ze tô je és az Eu ró pai Tu do má nyos és Mû vé sze ti Aka dé mia
ren des tag ja, a Marosvásárhelyi Or vo si és Gyógy sze ré sze ti
Egye tem dísz dok to ra. A ber ge ni, az ala ba mai, a Dél-ka li for -
ni ai, a Har vard, a montpellier-i, a hei del ber gi, a Tulane
Egye te mek ko ráb bi ven dég ku ta tó ja, -pro fesszo ra. A Ma -
gyar Ve se Ala pít vány és a Nem zet kö zi Nephrologiai Is ko la
ala pí tó ja. Nephrologiai PhD prog ram já ban ed dig 43 PhD
hall ga tó vég zett, eb bôl 27-nek ô volt a té ma ve ze tô je. Ezen
kí vül irá nyí tá sá val 2 kan di dá tu si disszer tá ció is szü le tett.
Ér dek lô dé si te rü le te a ve se mû kö dés és a vér nyo más sza -
bá lyo zás élet- és kór é let ta na a mo le ku lá ris szint tôl a be te -
ge kig. Töb bek kö zött új mo dellt dol go zott ki az intrarenális
mik ro cir ku lá ció fel é pí té sé re. Ne vé hez fû zô dik a glomeru-
laris filt rá ci ót sza bá lyo zó „short-loop” me cha niz mus le í rá sa.
A gyo mor fal mik ro cir ku lá ci ó já nak vizs gá la tá ra elô ször al kal -
maz ta a mik ro punk ci ót, és mér te meg a ket tôs ka pil lá ris
rend szer ben a filt rá ci ós és a rezorbciós erô ket. El sô ként is -
mer te fel és ír ta le az endotheliális na no csa tor ná kat a
renalis afferens arteriola distalis sza ka szán kí sér le ti em lôs -
ál la tok ban, il let ve em ber ben és iga zol ta, hogy ezek szá ma

függ a szer ve zet ak tu á lis ál la po tá tól (pél dá ul kor, a stressz,
az angiotenzin). Imaging tech ni ká val élô ál lat ban elô ször
tet te lát ha tó vá e na no csa tor ná kat és ki mu tat ta, hogy a filt -
rá ció eze ken ke resz tül már a glomerulus elôtt is je len tôs.
Ku ta tá si ered mé nye i vel új ra ér tel mez te a juxtaglomerularis
ap pa rá tus mor fo ló gi á ját és funk ci o ná lis je len tô sé gét.
Tu do má nyos tár sa sá gok: a Nem zet kö zi Kór é let ta ni Tár -
sa ság kincs tár no ka, a Nem zet kö zi Nephrologiai Tár sa ság
ve ze tô sé gi tag ja, a Ve se Ala pít vá nyok Nem zet kö zi Szö vet -
sé gé nek ve ze tô sé gi tag ja, a Kö zép-Ke let Eu ró pai Ok ta tá si
Bi zott ság el nö ke, szá mos ha zai tár sa ság ve ze tô sé gi tag ja. 
Szer kesz tô bi zott sá gi tag ja 9 kül föl di/nem zet kö zi, 5 ha zai tu -
do má nyos fo lyó i rat nak.
Leg fon to sabb köz é le ti funk ci ói: OTKA Élet ta ni Bi zott ság
tag ja, MTA El mé le ti Or vos tu do má nyi Bi zott ság tag ja, , szá -
mos nem zet kö zi és ha zai kong resszus szer ve zô és/vagy
tu do má nyos el nö ke, MÖB Or vos- és Egész ség tu do má nyi
Szak kol lé gi um el nö ke, MTA Bo lyai Já nos Szak ér tôi Kol lé gi -
um tag ja, MTA Ál lat kí sér le ti Bi zott ság tag ja, Nem ze ti Fenn -
tart ha tó Fej lô dé si Ta nács tag ja,  ETT Szív, Ér rend sze ri,
Nephrologia, Hyper tonia Bi zott sá gá nak el nö ke, Egész ség ü -
gyi Szak mai Kol lé gi um Nephrologiai Ta go za ta, Nephrologia
és Di a lí zis Szak mai Kol lé gi u mi Ta nács tag ja. 
Pub li ká ci ói: ere de ti köz le mény 144 (eb bôl ma gyar nyel vû:
33), összes impakt fak tor: 287.441, Hirsch-index 23, összes
idé zett ség: 1838, idéz he tô elô a dás: 404, könyv: 2, nem zet -
kö zi fo lyó i rat supplementum szerk: 2, könyv fe je zet és jegy -
zet: 75, sza ba da lom: 2.
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Minden hatodik percben egy ember meghal:
Stressz Tartósan magas vérnyomás Rohanó életmód Obesitás vagyis elhízás Keringési problémák Egészségtelen ételek

A stroke a fejlett országokban a harmadik leggyakoribb halálok a szívbetegségek és rosszindulatú daganatok
után. A betegek száma évrôl évre nô, Magyarországon évente 42 ezer ember kap stroke-ot, minden harmadik
beteg azonnal, minden hatodik pedig egy hónapon belül meghal az agyi érkatasztrófa következtében.

Egyre többször lehet hallani, hogy valaki stroke-ot (szélütést) kapott, pedig kellô odafigyeléssel elkerülhetô lenne az
agyi érkatasztrófa. Leggyakrabban a cukorbetegség, a magas vérnyomás, a magas koleszterin szint, szívritmuszavar,
illetve kardiovaszkuláris megbetegedések következtében károsodott artériák állnak a stroke hátterében.
Természetesen nem csak ezen betegségben szenvedôk tartoznak a veszélyeztetettek közé, hiszen a stroke nem
válogat, fiatalokat és idôseket egyaránt érinthet. Minden évben október 29-én a stroke veszélyeire és megelôzés
fontosságára hívják fel a figyelmet világszerte.

Kiket veszélyeztet a szélütés?
Számos tényezô növeli a stroke kockázatát: leginkább a magas vérnyomásban szenvedô betegeket, a testsúlyfeles-
leggel és zsíranyagcsere-zavarral élôket, a cukorbetegeket, a dohányzókat és a fizikailag kevésbé aktív embereket
veszélyezteti a szélütés. A legnagyobb azok fenyegetettsége, akiknél többféle kockázati tényezô együttesen áll fenn.

(Folytatás a 41. oldalon)


